

雄安新区设立两周年之际,证券时报记者实地探访

绿色、现代、智慧 雄安“未来之城”雏形显现

证券时报记者 易永英

雄安新区设立迎来了两周年。
2017年4月1日,中共中央、国务院决定设立河北雄安新区的消息对外公布,千年大计,备受瞩目。
2018年4月,中共中央、国务院批复《河北雄安新区规划纲要》。
2019年1月,《河北雄安新区总体规划(2018—2035年)》对外公布。
今年政府工作报告也对雄安新区提出要求,“京津冀协同发展重在疏解北京非首都功能,高标准建设雄安新区”。
雄安新区成立两周年,顶层设计已基本完成。雄安新区建设进展如何呢?将会打造一个怎样的“未来之城”?

近日,证券时报记者实地探访雄安新区,现场感受千年大计的细致纹理。目前,市民服务中心已经投入使用,雄安高铁修建如火如荼,标志性项目慢慢成型,雄安新区逐渐铺开一幅生机勃勃的画卷。

“黑科技”加持 市民服务中心

位于北京西南方的雄安新区,距北京100多公里。记者导航输入“雄安”时,自动关联的具体地点便有雄安市民服务中心,这正是记者想要探访之地。记者驱车沿着大广高速,1个多小时车程便可到达。雄安市民服务中心是雄安新区的第一个建设工程,也被称为是雄安新区面向全国乃至世界的窗口。

据记者了解,位于雄安新区容城东部小白塔及马庄村界内的雄安市民服务中心,2017年12月7日正式开始施工。2018年4月,作为雄安新区的第一个高标准城建项目,市民服务中心用时112天就基本完工,如今已全面投入使用,总建筑面积9.96万平方米。

雄安市民服务中心在设计建造突出“绿色、现代、智慧”理念,禁止燃油车驶入。所有前往服务中心的市民需要在容和塔附近的停车场乘坐新能源摆渡车进入。4月3日11时,记者到达停车场时,已停有上百辆车。从车牌来看,车辆来自北京、山西、山东、河北等各个地方。目前停车场还是简易地面停车场。停车场旁边围了铁皮墙,远远就能看到“智能立体停车场正在施工中”的标识牌。

按照导览提示,记者步行不到百米便到了游客接驳点。摆渡车10分钟左右一趟,5分钟左右即可到达市民服务中心。乘客大多是周边的村民,避开周末、节假日,去市民服务中心



正在行驶的无人驾驶巴士



雄安市民服务中心,已有多家大企业进驻



雄安高铁站施工现场



千年秀林



招租

参观。周末人太多,趁工作日有时间就去转转。“带着浓厚当地口音的李女士告诉记者,她带着外地慕名而来的侄女一家去雄安市民服务中心‘开眼界’。”

作为雄安新区设立以来第一个城建项目,雄安市民服务中心被当做未来雄安缔造智慧城市、绿色城市的缩影,具有样板意义。进入雄安市民服务中心,映入眼帘的是洁净的道路,现代化的建筑,一处供新能源车充电的停车场,透露着格调一致的“现代感”。

道路两旁的指示牌显示,雄安市民服务中心由公共服务区、行政服务区、生活服务区、入驻企业办公区四大区域建筑群组成,承担着雄安新区的规划展示、政务服务、会议举办、企业办公等多项功能。有工作人员带着来访人员参观并介绍说,雄安市民服务中心在建设过程中引入了“海绵城市”理念。停车位设置了植草砖,雨水在流动过程中经过浅草沟的渗透,过滤后进入雨水收集系统,可以充分利用可再生资源。

在雄安市民服务中心的园区内,隔一段距离,就能看到路边竖立着醒目的“无人驾驶停靠站”的白色路牌。无人驾驶巴士外形酷似太空舱,当距记者一米左右时,会自动停止行驶。据介绍,园区内为无人驾驶巴士设置了专门的行驶线路。

服务中心的工作人员告诉记者,2019年初开始,陆续有二三十家大企业开始在雄安市民



雄安市民服务中心一角

本版摄影:易永英 本版制图:彭春霞

服务中心企业办公区挂牌,并陆续入驻办公。记者在园区内的人驻企业指示牌上,看到中国银行、中国太平、国家开发银行等大型金融机构,以及中国三大电信运营商,阿里巴巴、腾讯、百度等互联网巨头已入驻或挂牌。

位于园区东北角的京东无人超市,似乎成了来此参观游览的市民必须体验的地方。超市

门口贴有提示指导如何“刷脸购物”,进入者需要先注册、拍照进行人脸识别、开通微信免密支付等,形成二维码后再扫码识别才能通过闸机,整个过程需1分钟左右。现场不少市民排队体验。超市不大但“五脏俱全”,零食、饮料、基本日用品等“标配”齐全。店内有两三位工作人员,主要负责补货等工作。购买物品,从出口通道1秒刷脸并同时自

楼市蹭热点 雄安周边房价蠢蠢欲动

证券时报记者 易永英

说到雄安新区,房地产总是绕不过去的关注点。回想2017年4月1日,宣布设立雄安新区当晚,雄安三个昔日的“无名”小县城就被浩浩荡荡的炒房团“围堵”。紧接着,雄安新区商品房停售,二手房中介关停,在建房子停工,购房需求向周边地区转移。两年过去了,记者调查发现,虽然雄安楼市停止交易,但周边县市不乏打着雄安新区名义招揽客户的楼盘项目,且在严格的限购政策背景下,房价出现上涨迹象。

打雄安新区招牌揽客

记者在北京北三环的街头收到几份房地产宣传单。其中就有大号字体写着“雄安新区,百年商机,贵在把握”、雄安新区高铁旁,现房发售”字样的宣传页。

记者联系了其中一家,不等记者开口问项目的具体位置,销售人员杜女士主动告诉记者,咱这个位置在雄安新区、北京、天津的中心地带。属于雄安新区的经济辐射区,不在雄安新区里。因为雄安新区不允许买卖房屋,咱们卖的都是周边的房。房地产项目位于河北霸州堂二里镇,是霸州市政府扶持的惠民项目,六个村合建的生态小镇。主要承接从雄安新区和霸州市疏散过来的人口。”

除了项目位置,杜女士还提到,由于是惠民项目,跟商品房不一样,没有五证。但承诺,买了这里的房子,跟开发商签70年的房屋买卖合同,入住90个工作日内下发一家一户的不动产权证。在合同内体现三年之内转商品房,如果转不成商品房,按照所交房款放在银行的利息三倍赔偿。价格方面,今年交房的均价为每平方米4000元,明年交房的均价约3200元。

您看一下位置,再考虑一下这个产权证性质能不能接受。都能接受的话,如果您想看房,咱们北京这边有看房班车。如果您自己开车来,我再给您发具体定位。”杜女士告诉记者,



白沟某售楼处,正午时间看房者依然众多。

这个项目在地图上搜不到,必须由她通过手机号报备单线一对一联系。

记者在雄安新区内的容城也看到张贴的宣传单,一处位于白沟的住宅项目,小号字体写着“矗立雄安北大门”的字样,“蹭热点”的方式相对巧妙。

放松预期促房价松动

“蹭热点”起到了一定作用。记者在紧挨着雄安新区北侧的白沟,走访多个房地产项目发现,销售、购房者等多方预期限购政策会放松成为最后推手,不限购的公寓项目十分畅销,而住宅项目也有办法绕过限购,房价松动上涨明显。

提出设立雄安新区伊始,周边城市楼市就出现价格波动。多位销售人员回忆,当时房价从三四千,一度涨到三四万。紧接着,紧邻雄安新区的霸州、文安等10个地区纷纷出台限购政策,构成环雄安限购带。限购内容大体是按照拥有房产情况、户籍情况等约束购房行为。一系列

组合拳后,雄安新区周边房地产市场“企稳”。

据白沟、霸州等地的房地产销售人员告诉记者,最严格的时候,售楼处关门1个月,销售人员集体放假。雄安新区周边的房地产行业似乎踩了急刹车,放慢了前进的脚步。但到2017年9月、10月开始慢慢松动,五证齐全的现房,价格通过房管局备案后可以售卖。

2019年1月24日,《中共中央国务院关于支持河北雄安新区全面深化改革和扩大开放的指导意见》正式发表。《意见》提出要严禁大规模开发商业房地产,严控周边房价,严防防范炒地炒房投机行为。

随着雄安新区总体规划的逐步推进,落地项目“摸得着看得见”,卖房者借此造势,购房者则揣着“抓紧上车”的心态,无形中推动雄安周边楼市蠢蠢欲动。

全年是较低的。”白沟某楼盘一位销售人员告诉记者,后期依托雄安新区的发展,白沟将承接其外溢人口,这也使白沟的住房出租或出售都更便利。

销售小高潮已在白沟另一个公寓项目售楼处上演。4月5日,该项目开盘,记者看到售楼处人头攒动,沙盘周边一有空缺立马就有购房者补齐缺口。人多嘈杂,销售人员需要戴着麦克风讲解。

楼盘销售人员告诉记者,该公寓项目主要售卖38平方米-48平方米的房子,当天开盘三栋楼,房源已经所剩不多,前一天甚至有人提现金定了一层楼。为证明真实性,销售人员还翻出所拍视频给记者看。

“一方面公寓不限购不限贷。其次占用资金少,一套房首付才20万出头。还有一个优势是后期可以注册营业执照。BAT都落户雄安新区了,很多小公司进不了雄安新区,只能在雄安周边落地。这样公寓房后期也容易买卖。一位销售人员向记者细数公寓项目销售火爆的原因,并建议记者可以相邻买两三套,打通非承重墙,变成小两居。

除了不限购的商住公寓火爆,限购的商品住宅也开始回暖。据记者调查了解,因为楼市调控,白沟当地的商品住宅项目出现备案价、市场价“两张皮”的情况。综合当地多个商品住宅项目销售人员的说法,白沟大多数项目在房管局的备案价为8000元-10000元,但市场价为10000元-12000元。溢价销售不写入合同,也没有收据。

此外,限购政策要求外地人在白沟购房,需具备两年本地纳税、社保或营业执照满两年的购房资质。如果购房者不满足相关条件的话,销售方可帮忙找第三方办理资质,价格在5000元-20000元不等。

价格还不是固定的。比如两会期间资质办不了,现在5000元,以后可能还要涨价,提前跟您说清楚。”一位销售人员告诉记者,购房资质的办理价格也有弹性。

没有成立雄安新区之前,白沟算是比较发达的。总不能一直限购吧?等限购放开估计又买不起了。”在某楼盘售楼处,一位从河南来看房的购房者向记者吐露他的想法。记者走访过程中发现,大多数涌入白沟的购房者都持有类似想法。

动结账。记者看到现场甚至有游客体验了两三次无人超市购物,脸上依然挂着新奇的表情。

市民服务中心里还设有智慧垃圾收集器、智能车吧等等,各式各样的“黑科技”处处体现着雄安“智慧”。

容城周边村庄 已启动拆迁

紧挨着市民服务中心的容城是否也有了新模样?容城县内最有名的莫过于被称为“央企大街”的奥威路。和一年前相比,似乎并没有什么特别明显的变化。以前小县城住宿条件好点的酒店非常少,这两年随着雄安新区的建设,外来人口越来越多,好一点的酒店也多了。”在一家商务酒店做前台的张女士告诉记者,她是本地人,这两年她感受到县城的变化非常明显,以前每晚几十元的旅馆占主流,现在酒店标间都上百元,随着雄安新区建设的推进,感觉容城也“土档次”了。

这与记者在容城街头走访的感受相符。几乎每条街上都有正在装修的酒店,准备开业。在容城开白洋淀特产店的老马是安新县人,老马的爱人负责销售,老马负责送货,他和爱人经营的这家夫妻店,随着新区发展生意也比往年好起来。这是双黄蛋,而且不太咸,满是油。这可是白洋淀的鸭子下的蛋。”老马一边骄傲地向记者推荐着雄安特产,一边数着雄安新区带来的影响,雄安新区建设,带来了更多工作机会。千年大计要看长远发展,一代更比一代好。”

老马告诉记者,雄安新区目前还没有开展大面积的拆迁工作,仅容城周边龚庄、南文营两个村准备拆迁。记者驱车前往龚庄、南文营,在村边地头看到有铲车在作业。村里路边的电线杆上、墙上,随处可见贴着房屋出租、搬家公司的广告。容城才开始启动搬迁工作,尚无大面积施工。

离容城不远的重大项目之一,“千年秀林”的第一片林已在9号地块扎根,位于雄县雄州镇、容城县平王乡两个乡镇8个村,去年5月该项目已经完成。记者驱车沿着保静公路前往容城县平王乡仇小王村,公路北侧将构建的是平原地区大面积的异龄复层混交近自然森林。记者看到,林边竖着“建设雄安千年秀林,打造绿色低碳新区”的巨幅标语牌。绵延几公里,不同的树种交错铺开。

雄安高铁站 塔吊林立

雄安新区党工委书记、管委会主任陈刚今年两会期间接受采访时表示,雄安新区即将转入大规模的实质性开工建设阶段,雄安新区的一张蓝图已经绘就。可以预计,在不久的将来,雄安新区将会形成塔吊林立热火朝天的建设局面。

“有路必有福,致富先修路”。塔吊林立也必将伴随修路开始。雄安新区设有4座高铁站:白沟站、白洋淀站、雄安西站、雄安站。目前,从北京南开往雄安新区白洋淀站需要约1小时20分,未来京雄高铁从京九铁路李营站,经北京大兴区、北京新机场、霸州市,终至雄安新区,可实现30分钟从北京城区到达雄安新区。

雄安站作为雄安新区的高铁门户,建成后被赋予发挥雄安新区对全国辐射作用的重任。

据记者了解,雄安站设计为高架站进出,相当于96个足球场的占地面积,建成后将成为京津冀地区路网性的主客站、新交通枢纽,也将成为“亚洲最大火车站”。

记者驱车前往位于雄县城区东北部,距离城区约8公里的雄安站。远远就能看到高架桥墩已经立起来了。通往雄安站的所有路上,尽是混凝土搅拌车、载满泥沙的渣土车来来往往,一路尘土飞扬。

记者看到,雄安高铁站核心施工现场被铁皮墙围起来,挂着“施工重地,闲人免进”的牌子。进出的卡车卷起一阵黄沙,地上留下深深的胎印。不远处几十台旋挖机同时进行旋挖作业,和着电焊声、钢板的敲击声此起彼伏,尽是一幅热火朝天的景象。

为安全起见,有戴着安全帽的工作人员要求记者远离施工现场。据其介绍,附近的村民已经搬到安置区了。年初雄安高铁站举行开工仪式后,相关单位正式进入施工,计划2020年2月完工,到时北京至雄安站最快半小时可达。